

陈吉宁:实现高效能治理,是超大城市抵御风险挑战、永葆生机活力、始终安定有序的根本支撑

持续提升“一网通办”“一网统管”服务效能

调研市城运中心、市大数据中心,要求更好依托城市数字化转型和智慧城市建设,在科学化精细化智能化上下更大功夫

本报讯 昨天下午,市委书记陈吉宁在市城运中心、市大数据中心调研时指出,实现高效能治理,是超大城市抵御风险挑战、永葆生机活力、始终安定有序的根本支撑。要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,提高站位、深化认识,更好依托城市数字化转型和智慧城市建设,在科学化、精细化、智能化上下更大功夫,加强整体设计,不断迭代升级,持续提升政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”服务效能,切实做到实战中管用、基层干部爱用、群众感到受用。

聚焦“高效处置一件事”,市城运中心依托“一网统管”平台,将城市运行领域的管理、

业务和信息集中到一个网络系统,实时精准发现和排查风险隐患,做到及时感知、快速反应、协同处置。陈吉宁来到市城运中心,通过指挥大屏察看平台运行和应用场景,听取中心紧盯城市安全运行,以数字化推动城市治理精细化、科学化相关工作汇报。陈吉宁指出,让城市变得更智慧,是推动城市治理现代化的必由之路。要坚持问题导向,紧盯城市治理的痛点难点问题,精准提出应用需求、精心开发应用场景,以全域场景带动底层技术突破和模块化、规模化应用,推动城市治理能力水平整体跃升。要强化科技赋能,树牢系统观念,加强市区协同和部门统筹,推动资源共享、处置联动,提升城市治理的整体性、协

同性。要打通“神经末梢”,助力基层高效发现和处置问题,真正为基层减负增能。

聚焦“高效办成一件事”,政务服务“一网通办”近年来不断更新升级,努力实现“让企业和市民办事像网购一样方便”,陆续推出一批“免申即享”服务,一批公共服务标杆场景应用。在市大数据中心,陈吉宁察看“一网通办”和数据治理系统演示,了解数据归集治理、平台建设运行、应用场景建设等最新进展。目前,市大数据中心正加快构建全市数据资源共享体系。陈吉宁指出,要以市场主体和市民群众感受度为标尺,持续推进“一网通办”迭代升级,加快流程再造、降低升级成本,让市场主体和群众办事更便捷舒心、更有

获得感。数据越用越有价值,要深化对数据价值的认识,紧扣“一张图”“一张网”“一个码”,进一步统一规则标准,赋能城市治理。要把基础工具准备好,把基础工作做扎实,打通数据共享壁垒,提升数据归集质量,完善数据应用机制,更好为科学决策提供数据依据、为优化服务提供技术支撑。要立足职能定位,强化资源配置整合,保持顶层设计的先进性和体系架构的柔韧性,为技术更新迭代留出空间,牵引带动更多创新企业开发新技术、新应用、新产品,实现双向赋能。要充分用好大数据技术、区块链技术、数据脱敏脱密技术等,坚决守牢数据安全底线。

市领导诸葛宇杰、吴清参加调研。

陈吉宁:更好建言献策、凝心聚力,为上海现代化建设贡献更多智慧和力量

努力把宏伟蓝图化为施工图实景图

中共上海市委举行专题协商座谈会,听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表意见建议

本报讯 中共上海市委昨天上午举行专题协商座谈会,就2023年市委重点工作安排听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共上海市委书记陈吉宁主持会议并指出,各民主党派、工商联和无党派人士要深入学习贯彻中共二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,胸怀“国之大者”,立足“四个放在”,更好建言献策、凝心聚力,为上海现代化建设贡献更多智慧和力量。

市委领导诸葛宇杰、陈通出席会议。

座谈会上,民革市委主委徐毅松、民盟市委主委陈群、民建市委主委解冬、民进市委主委黄震、致公党市委主委张恩迪、九三学社市委主委钱锋、市工商联主席寿子琪、农工党市委副主委王珏、台盟市委副主委李海泳、无党派人士代表李林围绕主题先后发言,就服务国家战略任务,深化“五个中心”建设,强化改革创新集成,构建现代产业体系,加强科技、教育、人才协同,建设高水平人才高地,城市

绿色低碳转型,促进民营经济高质量发展等提出有针对性的意见建议。陈吉宁认真倾听记录,就共同关心的问题与大家深入交流,感谢大家为上海发展付出的努力、作出的贡献。他说,过去一年,各民主党派市委、市工商联和无党派人士围绕中心、服务大局,认真学习贯彻中共二十大精神,不断筑牢共同思想基础,积极投入抗击疫情斗争,助力打赢大上海保卫战,推动经济恢复重振,为全市统筹疫情防控和经济社会发展积极建言献策、汇聚智慧力量。

陈吉宁在介绍2023年市委重点工作安排时指出,今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。我们要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握“四个放在”的政治要求和当好改革开放排头兵、创新发展先行者的使命任务,在中国式现代化的新征程上走在前列,加快建设具有世界影响力的社

会主义现代化国际大都市。

陈吉宁指出,把宏伟蓝图化为施工图、实景图,需要大家一起努力。要推动高水平改革开放,把各项基础工作做得更扎实,谋划推出更多首创性、引领性、示范性的改革创新举措。与国家现代化建设长远和战略需要更加紧密结合,找准主攻方向,争取更大突破。要推动高水平科技自立自强,强化系统观念,更有力地加强科技与教育、人才的协同。以实施国家战略科技任务为牵引,加大布局、加强攻关,争取在关键核心技术上尽快形成突破,抢占更多前沿和未来领域。深化改革、激发活力,更好为创新主体放权松绑。要稳预期、强信心、促发展,全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,坚持问题导向、需求导向,在政策制定和实施过程中更加注重市场主体的感受度。要坚持人民城市人民建、人民城市为人民,动真情、办实事,聚焦“老、小、旧、远”等民生难题,持续推进民心工程、实事项目,不断增强

群众获得感、幸福感、安全感;集民智、聚民力,搭建更多高质量参与平台,共同打造全过程人民民主最佳实践地。当前疫情防控进入新阶段,要着眼保健康、防重症,众志成城打好攻坚战、主动仗。

陈吉宁强调,希望各民主党派、工商联和无党派人士坚守合作初心,传承优良传统,把中共二十大精神学习好贯彻好,深刻领会“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终同中国共产党携手同行、团结奋斗。充分发挥人才荟萃、智力密集优势,更好察实情、建诤言、献良策,更好稳预期、聚人心、筑同心。我们将毫不动摇坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,真诚同各民主党派和无党派人士合作共事。不断完善政党协商和民主监督机制,对大家提出的意见建议真正吸纳好、转化好,做到有结果、有反馈,更好推动国家战略在上海落地实施,共同努力把上海各项工作做得更好。

中共一大纪念馆展示重要藏品

本报讯 (记者 屠瑜)昨天下午,“载获济济——中共一大纪念馆2022年度藏品征集成果展示会”在中共一大纪念馆报告厅举行。2022年,中共一大纪念馆通过接收捐赠、有偿征购等方式广泛开展文物征集工作,藏品征集数量达700余件/套。

本次展示会遴选出250余件/套重要藏品进行展示,其中不乏珍贵文物。如李书城后人李振亚捐赠的李书城生前使用过的公文包、老物件,李书城和薛文淑的全家福以及各个时期的家人合影等珍贵照片,其中多张照片被鉴定为国家二级、三级文物。1930年上海南强书局出版的杨骚译、绥拉菲莫维支著《铁



工作人员展示国家二级文物——1949年10月21日中央人民政府政务院财政经济委员会成立照片
本报记者 刘歆 摄

流》、1933年天马书店印行的《鲁迅自选集》、1939年外国文书籍出版局出版的《苏联共产党(布尔什维克)历史》等6件/套被鉴定为国家三级文物。此外,还有1910年盛宣怀在上海

创设中国红十字会并铸造铜质关防印的咨文、延安鲁艺时期抗战遗物冼星海首印稿、1949年米谷作《少年毛泽东》、1980年代手写1946至1949年间《地下工作点滴》等珍贵文献。

招聘“阳过”优先,是另一种歧视

方翔



今日论语

近日,有媒体查询多家劳务中介、招聘信息平台发现,不少全职、日结等工作招聘广告将“阳过的优先考虑”写入招聘条件,像一家企业表示,求职者可以根据核酸检测结果来应聘。

“阳过”优先,实际上对于尚未感染过新冠病毒,也就是“未阳过”求职者来说,设置了差异化的录用条件,是另外一种形式的就业歧视。从目前的有关研究来看,新冠康复者在短时间内再次感染的可能性较小,像一位酒店的招聘人员所表示的,“我们这边很多人都阳了,如果没阳过,到时候上班了还得请假。”这与去年7月,部分用人单位在招聘时对新冠感染康复者区别对待,提出“阳过的不要”“进过方舱的不要”等要求,在本质上是一致的,就是一种利益考量。

消除就业歧视,需要在执法层面进一步加大力度。劳动者享有平等就业权,用人单位应当向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业

条件,这是法律赋予劳动者的权利。但在面对一些就业歧视问题的时候,有关法律还缺乏实施细则。在遭到歧视时,求职者也苦于举证难、维权成本高,无奈选择“忍气吞声”。

此前,人力资源和社会保障部、最高人民法院曾下发过相关通知,表明“不得以曾经新冠病毒核酸检测阳性为由,拒绝招(聘)用新冠感染康复者等劳动者”。对于现在“阳过”优先的招聘条件,相关部门也应该及时出台具体、细化、可操作的规定,针对招聘企业、劳务中介机构是否有权询问、查验应聘者的新冠病毒感染史等,给出一个明确的说法。

针对招聘中出现“阳过”优先等情况,主管部门也可以与招聘平台一起,通过关键词搜索等手段,及时发现并依规下架相关招聘信息,畅通举报电话、网上留言等意见投诉和结果反馈渠道,切实保护劳动者权益。

消除就业歧视,促进就业公平,可以推动实现更加充分更高质量就业。希望通过全社会的共同努力,为广大求职者营造一个平等的就业环境,助力统筹疫情防控和经济社会发展工作。